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ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΟΣ ΠΡΟΛΟΓΟΣ: 
Η παρούσα µελέτη αφορά στο θέµα του δηµοψηφίσµατος στο ισχύον Σύνταγµα, 

επεξεργασµένο σε ειδικότερες υποενότητες. Βασική πηγή άντλησης πληροφοριών, 
ανεξαρτήτως της γενικής βιβλιογραφίας, αποτέλεσαν κυρίως τα Συγγράµµατα των: κ. Α. 
Γ. ∆ηµητρόπουλου Γενική Συνταγµατική Θεωρία, εκδ. Σάκκουλα 2004, Οργάνωση και 
λειτουργία του κράτους, εκδ. Σάκκουλα 2009, Το δηµοψήφισµα, εκδ. Σάκκουλα, 1997, κ. 
Παραρά, Σύνταγµα 1975, εκδ. Σάκκουλα 1982. 

Σκοπός της εργασίας, βάσει και των επιλεγµένων ενοτήτων, είναι η διεξοδική 
ανάλυση του ισχύοντος δηµοψηφισµατικού θεσµού, αρχικά µέση βασικής γνωριµίας, 
κατόπιν, υπό διεξοδική ανάλυση της πρόβλεψης, καθώς και µέσω σύγκρισης µε 
προηγούµενες σχετικές διατάξεις αναφερόµενων στ θεσµό. Αναλύονται τόσο οι 
λειτουργικές εκφάνσεις του θεσµού όσο και η συναρτηµένη µε την υπάρχουσα κρίση του 
αντιπροσωπευτισµού αναγκαιότητα ενισχυµένης εφαρµογής του δηµοψηφίσµατος. 

Συµπερασµατικά, από τη σύνολη επισκόπηση του ενός από τους τρεις θεσµούς 
άµεσης λαϊκής συµµετοχής, αποτιµάται η αξίωση της σύγχρονης συνταγµατικοπολιτκής 
πραγµατικότητας για περαιτέρω ρύθµιση του θεσµού, µε απώτερο σκοπό την επέκταση 
της εµβέλειάς του µέσω µίας πιο προωθηµένης πλέον αξιοποίησής του. 
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Α. ΕΙΣΑΓΩΓΗ: µία συρρικνωµένη επισκόπηση από τη γέννηση του 
δηµοψηφίσµατος και, µέσω της εξέλιξης της δηµοκρατίας στους εθνικούς και 
ευρωπαϊκούς κόλπους, έως και την πρόβλεψη του θεσµού στο ισχύον Σύνταγµα. 
 

Η αναβίωση του θεσµού της δηµοκρατίας, µετά από µακραίωνη ταλάντευση 
µεταξύ πειραµατικών ασταθών και µη προσοδοφόρων καθεστώτων, βρίσκει, στην 
εξέλιξή της, έκφραση στο αντιπροσωπευτικό σύστηµα της γαλλικής επανάστασης. Παρά 
την απόσυρση των πεποιθήσεων υπέρ των µοναρχικών και ολιγοπωλιακών ικανοτήτων 
καθορισµένων προσώπων, εντούτοις στα πρώιµα στάδια της δηµοκρατικής κατοχύρωσης 
ο λαός εξακολουθεί ακόµη και απουσιάζει από την άσκηση της εξουσίας, όπως αυτή 
ενέχεται τώρα στην αρµοδιότητα αιρετών αντιπροσώπων, και στη λαϊκή έκφραση 
µεταπίπτει η εκλογή των «ικανών προσωπικοτήτων». Στη βάση του, λοιπόν, το 
δηµοκρατικό πολίτευµα παραµένει εξουσιαστικό και αποκλείει το κύριο σώµα των 
πολιτών από τη λήψη των κυβερνητικών αποφάσεων. 

Η κατάσταση δείχνει να αλλάζει σηµαντικά στο πέρας των πρώτων αιώνων 
εφαρµογής του αντιπροσωπευτικού συστήµατος, µετατρέποντας σταδιακά τον αµιγή 
χαρακτήρα του σε µικτό, ενώ παράλληλα στα βασικά γνωρίσµατα της σύγχρονης 
δηµοκρατίας συγκαταλέγεται η ενεργοποίηση του εκλογικού σώµατος, καθόσον οι νέες 
οικονοµικοκοινωνικές συνθήκες διαβίωσης και εκπαίδευσης, η δραστηριότητα των 
Μέσων Μαζικής Ενηµέρωσης συνιστούν πλέον το «λαό ποιότητας»1, ο οποίος είναι ο 
βασικός µέτοχος στη λήψη αποφάσεων, ψηφίζοντας και συναινώντας. Συγχρόνως, η 
εσφαλµένη και ανεύθυνη διαχείριση όσων εµπίπτουν στην αρµοδιότητα των αιρετών 
αντιπροσώπων οδηγεί βαθµιαία στον κλονισµό της εµπιστοσύνης εκ µέρους του 
εκλογικού σώµατος, καθιστώντας επιτακτικότερη την ανάγκη στροφής στους θεσµούς 
άµεσης δηµοκρατίας. 

Η ροπή µεταβολής του αντιπροσωπευτικού και ενίσχυσης του άµεσου χαρακτήρα 
δηµοκρατίας παρατηρείται, άλλωστε, σε διεθνές επίπεδο, ενώ η νοµική βιβλιογραφία 
αναφέρεται πλέον ρητά στην κρίση του αντιπροσωπευτικού συστήµατος. Ώστε, η 
ανάδυση της πηγής εξουσίας και στο ρόλο άσκησης της εξουσίας εµφανίζεται 
περισσότερο παρά ποτέ συνταγµατικά επιβαλλόµενη ως η καταλληλότερη ατραπός. Το 
αξιοσηµείωτο συνταγµατικοπολιτικό φαινόµενο ηχεί υπό την έννοια της διεύρυνσης των 
θεσµών άµεσης δηµοκρατίας. Το δηµοψήφισµα βρίσκεται έτσι διαρκώς στην 
επικαιρότητα. Από τη φύση του λαού, όσον αφορά στην εκτέλεση, η συµµετοχή µπορεί 
να έχει µόνο την έννοια της ανάδειξης, ενώ εκ των πραγµάτων περιορισµένη είναι και η 
συµµετοχή στη δικαστική εξουσία. Συνεπώς, η θέσπιση κανόνων δικαίου, η νοµοθεσία, 
ευρέως ορισµένη, αποτελεί την κύρια, αν όχι την αποκλειστική, µορφή άσκησης της 
εξουσίας από τους εκλογείς.2 

                                                           
1
 Δημητρόπουλος Α.Γ., Το δημοψήφισμα – Ο ρόλος και η σημασία του θεσμού στη σύγχρονη Δημοκρατία, 

εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλα, 1997, σ.441 
2
 Κασιμάτης, Συνταγματικό Δίκαιο – Μελέτες I, 1980 – 1988, σ. 41 
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Τρεις είναι οι κορυφαίοι θεσµοί άµεσης δηµοκρατίας: το δηµοψήφισµα 
(Referendum)3, η πρωτοβουλία των πολιτών ή λαϊκή πρωτοβουλία (Volksinitiative - 
Volksbegehren)4, και η ανάκληση (Abberufungsrecht). Οι δύο πρώτοι, πρωτοβουλία και 
δηµοψήφισµα, αφορούν στη θέσπιση κανόνων δικαίου, ανάγονται στη νοµοθετική 
διαδικασία. Η ανάκληση αποτελεί θεσµό ελέγχου, ελεγκτικό µέσο. ∆ηµοψήφισµα είναι η 
για βασικά θέµατα και σύµφωνα µε τις συνταγµατικές αρχές που διέπουν τη γραπτή 
ψήφο και ψηφοφορία λαµβανόµενη κρατική απόφαση από το Εκλογικό Σώµα ως 
ανώτατο όργανο του κράτους.5Για δηµοψήφισµα δεν πρόκειται µόνο εφόσον στην κρίση 
του λαού τίθεται πράξη νοµοθετικής εξουσίας, αλλά σε κάθε περίπτωση ουσιαστικής 
απόφασης του εκλογικού σώµατος. 

Ο θεσµός του δηµοψηφίσµατος συνδέθηκε και αναπτύχθηκε στη γνησιότερη 
µορφή του στα εδάφη της αρχαίας Ελλάδας και συναρτάται σαφώς άµεσα ακριβώς µε 
αυτήν την έκφανση της ελληνικής δηµοκρατίας. Ως ουσιαστική, βέβαια, απόφαση του 
εκλογικού σώµατος, που λαµβάνεται µε γραπτή διαδικασία, είναι το δηµοψήφισµα 
δηµιούργηµα νεότερων χρόνων. Υπό την έννοια αυτή ξεκινά να αναδεικνύεται µε την 
υποχώρηση των λαϊκών συνελεύσεων στα ελβετικά καντόνια, υποκαθιστώντας τα. Ως 
δηµοψήφισµα, µε την τυπική διαδικαστική έννοια του όρου, ο θεσµός δε συναντάται 
στην αρχαία Ελλάδα, όπου οι αποφάσεις λαµβάνονται µε προφορική φανερή ψηφοφορία 
στην εκκλησία του δήµου. 

Ο δηµοψηφισµατικός θεσµός τίθεται σε εφαρµογή σε εφαρµογή κατά κόρον µε 
την εµφάνιση έντονα καίριων προβληµάτων, είναι, όµως, ευρύτατα διαδεδοµένος στις 
χώρες της Ε.Ε. και η συνταγµατική του πρόβλεψη χαρακτηρίζει σχεδόν συνολικά τα 
ευρωπαϊκά συντάγµατα. Ιδιαίτερη σηµασία έχει η διαπίστωση ότι η πρακτική εφαρµογή 
του θεσµού εµφανίζει µάλιστα πολύ µεγαλύτερη συχνότητα και ορατές αυξητικές τάσεις 
τα τελευταία χρόνια.  

Στον κατάλογο των ελληνικών δηµοψηφισµάτων συµπεριλαµβάνονται εννέα 
διενεργηθείσες διαδικασίες, πραγµατοποιούµενες τα έτη 1862, 1920, 1924, 1926, 1935, 
1946, 1968, 1973 και 1974. Εκ των παραπάνω, µόνο οι διαδικασίες του 1924, 1935 και 
1974 επιτρέπουν την κατάταξή τους στο αληθές δηµοψήφισµα. Χαρακτηριστικό των 
επτά από τις 8 διαδικασίες είναι ότι κατά κάποιον τρόπο θίγουν το πολιτειακό. Η 
ελληνική συνταγµατική ιστορία επιφύλαξε στο δηµοψήφισµα µια ιδιαίτερη θέση: ο 
θεσµός ανάχθηκε σε «ύπατη διαδικασία». Στις ιδιαιτερότητες του δηµοψηφίσµατος στον 
ελληνικό χώρο ανήκει το αξιοµνηµόνευτο στοιχείο της µη πρόβλεψης στα εκάστοτε 
ισχύοντα συντάγµατα. Αναντίρρητα, ο θεσµός δεν αξιοποιήθηκε επαρκώς, ώστε ο 
έλληνας ψηφοφόρος στερήθηκε από τη δυνατότητα να αποφασίζει µέσω της 
δηµοψηφισµατικής διαδικασίας για σοβαρά εθνικά και κοινωνικά θέµατα. 

                                                           
3
 Leibholz G., Strukturprobleme der modernen Demokratie, Karlsruhe, 1958 

4
 Narr. W. R., Logik der Politikwissenschaft, eine propädeutische Skizze, 1973  

5
 Δημητρόπουλος Α.Γ., Το δημοψήφισμα – Ο ρόλος και η σημασία του θεσμού στη σύγχρονη Δημοκρατία, 

εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλα, 1997 
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Πάντως, η πρόβλεψη εισάγεται στο συνταγµατικό κείµενο το 1975 και κατέχει 
στο ισχύον Σύνταγµα τη θέση στο άρθρο 44 §2: Ο πρόεδρος της ∆ηµοκρατίας 
προκηρύσσει µε διάταγµα δηµοψήφισµα για κρίσιµα εθνικά θέµατα, ύστερα από απόφαση 
της απόλυτης πλειοψηφίας του όλου αριθµού των βουλευτών, που λαµβάνεται µε πρόταση 
του Υπουργικού Συµβουλίου. 

∆ηµοψήφισµα προκηρύσσεται από τον Πρόεδρο της ∆ηµοκρατίας µε διάταγµα και 
για ψηφισµένα νοµοσχέδια που ρυθµίζουν σοβαρό κοινωνικό ζήτηµα, εκτός από τα 
δηµοσιονοµικά, εφόσον αυτό αποφασιστεί από τα τρία πέµπτα του συνόλου των 
βουλευτών, ύστερα από πρόταση των δύο πέµπτων του συνόλου και όπως ορίζουν ο 
Κανονισµός της Βουλής και νόµος για την εφαρµογή της παραγράφου αυτής. ∆εν 
εισάγονται κατά την ίδια περίοδο της Βουλής περισσότερες από δύο προτάσεις 
δηµοψηφίσµατος για νοµοσχέδιο. 

Αν νοµοσχέδιο υπερψηφιστεί, η προθεσµία του άρθρου 42§1 αρχίζει από τη 
διεξαγωγή του δηµοψηφίσµατος. 
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I. ΒΑΣΙΚΟΣ ΠΡΟΣ∆ΙΟΡΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΕΠΙ∆ΕΡΜΙΚΗ ΘΕΩΡΗΣΗ ΑΝ∆ΥΣΗΣ 
ΤΟΥ ∆ΗΜΟΨΗΦΙΣΜΑΤΟΣ ΣΤΗ ΣΥΓΧΡΟΝΗ ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑ: 
ΣΧΕΤΙΚΗ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΙΚΗ 
 
Το δηµοψήφισµα είναι ο βασικότερος θεσµός άµεσης άσκησης της εξουσίας από 

το Λαό. Η µέγιστη σπουδαιότητά του ανάγει το δηµοψήφισµα, ρητά πλην σαφώς, σε 
«θεσµό των θεσµών» του δηµοκρατικού πολιτεύµατος6. ποσοτική µόνο διατηρείται η 
διαφορά του δηµοψηφισµατικού θεσµού από αυτήν της δηµοκρατίας, έννοιες 
διαχωριζόµενες στο σηµείο ότι ως δηµοκρατία νοείται το πολίτευµα στο οποίο ο λαός 
παίρνει ο ίδιος τις βασικές αποφάσεις για τα θέµατα που τον απασχολούν, ενώ το 
δηµοψήφισµα σχετίζεται µε µια συγκεκριµένη απόφαση. Η λέξη δηµοψήφισµα είναι 
σύνθετη και αποτελείται από τις λέξεις «δήµος» (= λαός) και ψήφισµα (= απόφαση). 
∆ηµοψήφισµα σηµαίνει λαϊκή απόφαση και αυτή είναι η ουσιαστική όσο και η τυπική 
έννοια του όρου. 

Αξιοσηµείωτη είναι και η στενή συνάρτηση του δηµοψηφίσµατος και της 
πρωτοβουλίας πολιτών, συναρτώµενη σχέση που προκύπτει από την ένταξη και των δύο 
θεσµών στην ίδια νοµοθετική διαδικασία, της οποίας αποτελούν µερικότερες φάσεις.7 Η 
νοµοθετική διαδικασία διακρίνεται σε κοινοβουλευτική και δηµοψηφισµατική. 
Πρωτοβουλία πολιτών και δηµοψήφισµα αποτελούν µερικότερα στάδια της 
δηµοψηφισµατικής νοµοθετικής διαδικασίας, αυτή περιλαµβάνει τρία στάδια: α)τη 
νοµοθετική πρωτοβουλία, β) την επεξεργασία και γ)τη συζήτηση και ψήφιση. Η 
πρωτοβουλία των πολιτών συνιστά συµµετοχή του λαού στο πρώτο στάδιο και το 
δηµοψήφισµα θεσµό συµµετοχής στο τρίτο στάδιο της νοµοθετικής λειτουργίας. Λόγω 
της στενής αυτής σχέσης των δύο θεσµών, η δηµοψηφισµατική πρωτοβουλία 
εµφανίζεται ως ενιαίος θεσµός µε το δηµοψήφισµα υπό τον όρο «δηµοψήφισµα µε 
πρωτοβουλία των πολιτών». 

Αναµφίβολα, σε καθεµία από τις παραπάνω περιπτώσεις το δηµοψήφισµα 
επαφίεται εναργώς στην άµεση έκφανση του δηµοκρατικού πολιτεύµατος, καθώς η 
σχέση λαϊκής κυριαρχίας και θεσµών άµεσης δηµοκρατίας θεωρείται αυτονόητη.8 Η 
σύνδεση διαφοροποιείται και οι γνώµες διχάζονται κυρίως περί της παρείσφρησης του 
θεσµού άµεσης δηµοκρατίας στο έµµεσο – αντιπροσωπευτικό σύστηµα, στο οποίο 
άλλοτε σηµειώνεται να προσκρούει και, επικρατέστερα, να απορροφά και να εξοµοιώνει. 

                                                           
6
 Δημητρόπουλος Α.Γ., Οργάνωση και Λειτουργία του Κράτους, εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλα, Αθήνα - Θεσ/νίκη, 

2009 
7
 Ο κ. Δημητρόπουλος Α. Γ. στη Γενική Συνταγματική Θεωρία του (τόμος Α΄), (εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλα, 

Αθήνα – Κομοτηνή 2004) σημειώνει: Η σύνδεση αυτή αφορά τη νομοθετική πρωτοβουλία πολιτών, όχι 

με την κοινοβουλευτική, αλλά με τη δημοψηφισματική της μορφή, ως πρωτοβουλία δηλαδή για τη 

διενέργεια δημοψηφίσματος, καθόσον αυτή εντάσσεται στη δημοψηφισματική διαδικασία. Η 

κοινοβουλευτική πρωτοβουλία πολιτών απευθυνόμενη στο κοινοβούλιο δεν εντάσσεται στη διαδικασία 

αυτή. 
8
 Σχετικά σημειώνει ο Σβώλος, Το Νέον Σύνταγμα και οι βάσεις του πολιτεύματος, σ. 145 – 146: «Από 

θεωρητικής απόψεως είναι περιττόν να τονισθή ότι, είτε προ της ψηφίσεως του νόμου, είτε μετ` αυτήν, η 

άσκησις του δημοψηφίσματος – ως τελειωτική της εγκύρου παραγωγής ή πάντως ως συμπληρωματική 

του νόμου πράξις – και η λαϊκή πρωτοβουλία – ως είδος επιτακτικής εντολής προς ορισμένην 

νομοθετικήν κατεύθυνσιν – συμβιβάζονται προς την ιδέα της λαϊκής κυριαρχίας». 
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Το δηµοψήφισµα δεν είναι «περιφερειακό» συνταγµατικό ζήτηµα, δεν µπορεί, 
λοιπόν, να εξετάζεται µεµονωµένα και ανεξάρτητα από τους υπόλοιπους συνταγµατικούς 
θεσµούς. Η όλη προβληµατική του δηµοψηφισµατικού θεσµού ανακύπτει από την 
αναφερόµενη καθολικότερα στο πολίτευµα προβληµατική, και η ανεύρεση των σχέσεων 
πολιτεύµατος και δηµοψηφίσµατος περιπλέκεται µε το ίδιο ζήτηµα της µορφής της 
σύγχρονης δηµοκρατίας. Τρία είναι τα βασικά προβλήµατα που απασχολούν9: το πρώτο 
αφορά στην ένταξη του δηµοψηφίσµατος στο σύγχρονο πολιτειακό σχήµα, διαφορά 
διατυπωµένο το λεγόµενο ερώτηµα «συµβατότητας» του δηµοψηφίσµατος µε το 
κατοχυρωµένο συνταγµατικά πολίτευµα. Το δεύτερο αναφέρεται στην έκταση και την 
οριοθέτηση της άµεσης άσκησης της κρατικής εξουσίας από το εκλογικό σώµα. Το τρίτο 
αφορά στην ένταξη των παραγόµενων µε το δηµοψήφισµα κανόνων δικαίου στην έννοµη 
τάξη. 

 
• Άµεση δηµοκρατία είναι το πολίτευµα εκείνο στο οποίο ο λαός ασκεί ο 

ίδιος την κρατική εξουσία στις κυριότερες εκδηλώσεις της.10 Ακριβώς όπως η λαϊκή 
συνέλευση στην αρχαιοελληνική της µορφή ανέρχεται σε τακτά διαστήµατα προκειµένου 
να νοµοθετήσει, να εκλέξει άλλα κρατικά όργανα ή να απονείµει δικαιοσύνη, και στα 
θεµέλια του αριστοτελικού ορισµού του πολιτεύµατος, υπό το πρίσµα «δήµος εστίν ο 
κρατών»11, η σύγχρονη δηµοκρατία εκ φύσεως τείνει στην άµεση εκδήλωσή της. Στις 
σχέσεις άµεσης δηµοκρατίας και δηµοψηφίσµατος βρίσκεται και η θεωρητική θεµελίωση 
του θεσµού. Όσα περισσότερα δηµοψηφίσµατα, τόση περισσότερη δηµοκρατία. 

Στον αντίποδα των θεωρητικών βάσεων του δηµοψηφισµατικού θεσµού 
βρίσκεται το πρώιµο αντιπροσωπευτικό σύστηµα, το οποίο πλαισιωµένο από θεσµούς 
άµεσης δηµοκρατίας προκύπτει να αντιφάσκει. Στην αναγνώριση του λαού ως πηγής της 
εξουσίας οφείλεται και η ονοµασία του αντιπροσωπευτικού συστήµατος ως έµµεσης 
δηµοκρατίας. Όµως, η άρνηση της άσκησης της εξουσίας από το λαό δε φαίνεται να 
συµβιβάζεται µε αυτήν την ονοµασία και τούτο, διότι, εφόσον ο λαός δεν µπορεί να 
λάβει αποφάσεις, δεν «κρατεί», εποµένως και η έµµεση δηµοκρατία, υπό βαθύτερη 
αντιµετώπιση, προκύπτει όρος οξύµωρος. Πέρα, όµως, από την πρακτική 
αλληλοαπόκλειση µεταξύ δηµοψηφίσµατος και αντιπροσωπευτισµού, αντίφαση 
σηµειώνεται και εντός των αυτών κόλπων του αντιπροσωπευτικού συστήµατος. 
Σύµφωνα µε την αντιπροσωπευτική θεωρία, ο λαός είναι ανίκανος να ασκεί εξουσία, 
διότι δεν έχει τις απαιτούµενες ικανότητες, την κατάλληλη µόρφωση, τον αναγκαίο 
χρόνο κ.τ.λ. Επειδή ακριβώς η άσκηση της εξουσίας προϋποθέτει ικανότητες, κατά τις 
αντιλήψεις του αντιπροσωπευτισµού, ο λαός καλείται να εκλέξει «αντιπροσώπους 
ποιότητας».12 Η έποψη αυτή συνιστά γενική απόρριψη της δηµοκρατίας και του 
δηµοψηφίσµατος, αλλά εκτός των άλλων περιέχει και εσωτερική αντίφαση. ∆ιότι, πώς 
συµβαδίζει η ανικανότητα του λαού να λαµβάνει αποφάσεις µε την ικανότητά του να 
εξαίρει τους αρµόδιους να αποφασίζουν αντί αυτού; 

                                                           
9
 Όπως αυτά απαριθμούνται και από τον κ. Δημητρόπουλου, Το δημοψήφισμα, σ.399 

10
 Σημειώνεται από τον Κασιμάτη, Μελέτες Ι, 1975 – 1995, δημοκρατία 1996, σ. 41: άμεση είναι η 

δημοκρατία, όπου οι βασικές εξουσίες, πάντως οπωσδήποτε η νομοθετική, και οι κυριότερες πολιτικές 

εξουσίες ασκούνται από το λαό. 
11

 Αριστοτέλους, Αθ. Πολιτεία XLI 1,2 
12

 Δημητρόπουλος Α.Γ., Το δημοψήφισμα – Ο ρόλος και η σημασία του θεσμού στη σύγχρονη 

Δημοκρατία, εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλα, 1997, σ. 402. 
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Όπως προκύπτει από τα παραπάνω, το πρώιµο αντιπροσωπευτικό 
σύστηµα είναι αντίθετο προς οποιαδήποτε µορφή άσκησης της εξουσίας από το λαό13, η 
όλη δοµή του έγκειται ακριβώς στον αποκλεισµό του λαού από την άσκηση της 
εξουσίας. Ωστόσο, ο παραλληλισµός του αντιπροσωπευτισµού και του 
δηµοψηφισµατικού θεσµού παρουσιάζει ενδιαφέρον, καθώς η ανάσυρση του θεσµού της 
αντιπροσώπευσης πριν από δύο περίπου αιώνες δε διατηρείται αναλλοίωτη ούτε καλείται 
προς εξυπηρέτηση απαράλλακτων αναγκών. Η εµφάνιση της «εξουσίας της ψήφου», η 
έντονη παρουσία του λαού, δυσχεραίνει τη λειτουργία του αγνού αντιπροσωπευτισµού 
σε συνδυασµό µε καταφανή φαινόµενα δυσλειτουργίας του, βασικές αιτίες επίκλησης 
των θεσµών άµεσης δηµοκρατίας και ροπής του αντιπροσωπευτικού χαρακτήρα 
εγγύτερα στην εκπροσώπηση. 

 
• Επόµενος προβληµατισµός της νοµικής επιστήµης, που επιδέχεται όµως 

ενιαία ικανοποιητική απόκριση, αποτελεί το ζήτηµα τυπικής ιεραρχίας νόµων και 
δηµοψηφίσµατος. Το ελληνικό Σύνταγµα προβλέπει µεν το θεσµό του δηµοψηφίσµατος, 
δεν ορίζει όµως κάτι συγκεκριµένο για την τυπική δύναµη των δηµοψηφισµατικών 
κανόνων. Οι τιθέµενοι µε δηµοψήφισµα κανόνες δικαίου διαφέρουν από τους 
ψηφισµένους από τη Βουλή κανόνες δικαίου ως προς το όργανο παραγωγής. Επιπλέον, 
υπάρχει ιεραρχική σχέση µεταξύ των δύο οργάνων, η οποία υπαγορεύει το εκλογικό 
σώµα ως ανώτατο όργανο του κράτους. Εντούτοις, δε συνάγεται αναγκαία τυπική 
ιεραρχία των δηµοψηφισµατικών κανόνων. Η τυπική διαφοροποίηση των κανόνων 
δικαίου, για λόγους ασφαλείας του θα πρέπει να συνάγεται µε σαφήνεια και να 
προκύπτει από συγκεκριµένη συνταγµατική διάταξη. Εφόσον δεν ορίζεται ρητά στο 
Σύνταγµα, θα πρέπει να γίνει δεκτή η τυπική ισοδυναµία δηµοψηφίσµατος και 
κοινοβουλευτικών κανόνων δικαίου. Κατά συνέπεια, είναι δυνατή η εκατέρωθεν 
τροποποίηση ή κατάργηση κανόνων δικαίου.14 

  

                                                           
13

 Ο Rousseau, κατεξοχήν θεωρητικός αντίπαλος του αντιπροσωπευτισμού, διατείνεται ότι οι 

αντιπρόσωποι του λαού δεν είναι παρά οι εκτελεστές της θέλησής του. «η ιδέα των αντιπροσώπων του 

λαού είναι νέα και προέρχεται από το ανελεύθερο φεουδαρχικό σύστημα. Ελεύθερος είναι ο λαός μόνο 

κατά την εκλογή των μελών του κοινοβουλίου, αμέσως μετά γίνεται υπόδουλος.», διατυπώνει. Έτσι, 

βρίσκει την ανεξαρτησία των αντιπροσώπων και των πολιτικών κομμάτων ασυμβίβαστη, ενώ 

συμπυκνώνει τη θεωρία του και στο παρακάτω σχήμα:  

ΕΚΛΟΓΕΣ <εκλογέας → εκλέγει κυβερνώντες » κυβερνάται 

ΔΗΜΟΨΗΦΙΣΜΑ < ψηφοφόρος → αποφασίζει » αυτοκυβερνάται 
14

 Δημητρόπουλος Α.Γ., Πρακτικά Θέματα Συνταγματικού Δικαίου Ι, εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλα, Αθήνα – 

Θες/νίκη, 2004, σ. 59. 
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II.  ∆ΙΕΞΟ∆ΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ ΕΞ ΟΡΙΣΜΟΥ ΤΗΣ ΣΥΓΧΡΟΝΗΣ ΜΟΡΦΗΣ 
ΤΟΥ ∆ΗΜΟΨΗΦΙΣΜΑΤΟΣ 
 
∆ηµοψήφισµα είναι η για βασικά θέµατα και σύµφωνα µε τις συνταγµατικές 

αρχές, που διέπουν τη γραπτή ψήφο και ψηφοφορία, λαµβανόµενη κρατική απόφαση από 
το εκλογικό σώµα ως ανώτατο όργανο του κράτους.15 Ενώ στην ελληνική υπάρχει µόνο 
ο όρος «δηµοψήφισµα», στην ξένη ορολογία χρησιµοποιείται ο λατινικός και διεθνής 
πλέον όρος «referendum» και ο συνώνυµος – συχνά, όµως, επιφορτισµένος µε αρνητική 
σηµασία – επίσης λατινογενής «plebiscitum». 

Τα βασικά εννοιολογικά χαρακτηριστικά γνωρίσµατα που διαµορφώνουν την 
ιδιαιτερότητα του δηµοψηφίσµατος και το διακρίνουν από τους συναφείς θεσµούς είναι 
τα εξής τρία: α) το πρώτο αναφέρεται στο υποκείµενο του δηµοψηφίσµατος. Το 
δηµοψήφισµα συνιστά απόφαση του ίδιου του Λαού, του Εκλογικού Σώµατος, ως 
ανωτάτου οργάνου του κράτους. β) το δεύτερο χαρακτηριστικό γνώρισµα αναφέρεται 
στο περιεχόµενο της δηµοψηφισµατικής απόφασης. Η απόφαση του λαού αναφέρεται σε 
συγκεκριµένα ουσιαστικά ζητήµατα κι όχι στην ανάδειξη προσώπων. γ) Τέλος, το τρίτο 
χαρακτηριστικό γνώρισµα έχει διαδικαστικό προσδιορισµό και ανάγεται στον τρόπο 
σχηµατισµού της απόφασης. Η απόφαση λαµβάνεται κατά τους συνταγµατικούς κανόνες, 
που διέπουν τη γραπτή ψηφοφορία. 

 
a. ΤΟ ΥΠΟΚΕΙΜΕΝΟ ΤΟΥ ∆ΗΜΟΨΗΦΙΣΜΑΤΟΣ 

Το δηµοψήφισµα συνιστά επίσηµη διαδικασία σχηµατισµού της κρατικής 
απόφασης. Τα τµήµατα του εκλογικού σώµατος, οι µερικότερες λαϊκές θελήσεις, 
συµπράττουν προκειµένου να σχηµατιστεί η κρατική απόφαση. Με το δηµοψήφισµα ο 
λαός αποφασίζει ως κρατικό όργανο, και δη ανώτατο. Για την κατανόηση αυτών των 
ιδιαιτεροτήτων θα ήταν σκόπιµη η αντιπαραβολή προς άλλες µετρήσεις 
συγκαταλεγόµενες στον ευρύτερο χώρο της δηµοσιότητας και του προσχηµατισµού της 
λαϊκής θέλησης, όπως είναι οι µετρήσεις της κοινής γνώµης, τα γκάλοπ, οι 
δηµοσκοπήσεις. Καταρχάς, οι µετρήσεις αυτές δεν βρίσκονται στην ευρύτερη κρατική 
περιοχή

16 παρά διενεργούνται από ιδιωτικούς φορείς και όχι από κρατικά όργανα. 
Επιπρόσθετα, δεν πρόκειται για επίσηµες διαδικασίες και εν αντιθέσει µε δηµοψήφισµα, 
κατά τη διεξαγωγή τους συµµετέχουν «αντιπροσωπευτικά δείγµατα» του εκλογικού 
κόµµατος. Βασική ιδιότητα του θεσµού του δηµοψηφίσµατος, όπως άλλωστε και της 
ίδιας της άµεσης ∆ηµοκρατίας, είναι η αµεσότητα της έκφρασης της απόφασης του λαού. 
Η απόφαση λαµβάνεται από τον ίδιο τον λαό, χωρίς την παρεµβολή άλλων π.χ. 
αντιπροσώπων. Με το δηµοψήφισµα ο λαός σχηµατίζεται ο ίδιος την απόφασή του. Για 
δηµοψήφισµα πρόκειται µόνον, όταν ο λαός εκφράζεται ο ίδιος κι όχι όταν άλλοι 
εκφράζουν ή ερµηνεύουν τη θέληση του λαού. Ως απόφαση του ίδιου  του λαού 
διακρίνεται µε σαφήνεια το δηµοψήφισµα από τις αποφάσεις άλλων, εκτός του λαού, 
κρατικών οργάνων. 

                                                           
15

 Δημητρόπουλος Α. Γ., Οργάνωση και Λειτουργία του Κράτους, εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλα, Αθήνα – 

Θεσ/νίκη, 2009, σ. 200. 
16

 Δημητρόπουλος Α. Γ., Οργάνωση και Λειτουργία του Κράτους, εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλα, Αθήνα – 

Θεσ/νίκη, 2009, σ. 202. 
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Χαρακτηριστικό γνώρισµα του δηµοψηφίσµατος, ως απόφασης του λαού, είναι 
ιδιαίτερο αυξηµένο κύρος του. Πέρα κι ανεξάρτητα από το ζήτηµα της τυπικής 
ισοδυναµίας της δηµοψηφισµατικής απόφασης µε τους άλλους κανόνες δικαίου, η 
δηµοψηφισµατική απόφαση, ως απόφαση του ανώτατου οργάνου αποτελεί «suprema 
lex».17 Η δεσπόζουσα αυτή θέση του δηµοψηφίσµατος αναπτύσσει ιδιαίτερα θετικές 
λειτουργίες. 

   
b. ΤΟ ΟΥΣΙΑΣΤΙΚΟ ΘΕΜΑ ΤΟΥ ∆ΗΜΟΨΗΦΙΣΜΑΤΟΣ 

Ο ουσιαστικός χαρακτήρας του δηµοψηφίσµατος αποτελεί κριτήριο που συνιστά 
εννοιολογική οριοθέτηση, αποκλειστική και πέραν κάθε άλλου νοητού κριτηρίου. Για 
δηµοψήφισµα πρόκειται, εφόσον στην κρίση του λαού τίθενται ζητήµατα που ανήκουν 
στην αρµοδιότητα της νοµοθετικής ή αναθεωρητικής εξουσίας ή αρµοδιότητας που 
εµπίπτει στην κυβέρνηση ως κατεξοχήν καθοδηγητικού οργάνου κτλ. Κι εφόσον για τον 
προσδιορισµό της έννοιας του δηµοψηφίσµατος αρκεί η ουσιαστική διάσταση του 
ζητήµατος, είναι αδιάφορο το ειδικότερο περιεχόµενο του ερωτήµατος ή το όργανο το 
οποίο το θέτει. Έτσι, δεν ενδιαφέρει, π.χ. αν αντικείµενο του δηµοψηφίσµατος είναι 
νόµος ή πράξη άλλων κρατικών οργάνων. 

Στο σηµείο αυτό, αξιοµνηµόνευτη είναι η διάκριση του λεγόµενου «κλασικού» 
δηµοψηφίσµατος (referendum), όρος ο οποίος υπό πολύ στενότερη έννοια του 
ουσιαστικού δηµοψηφίσµατος χρησιµεύει για να εκφράσει την απόφαση του λαού, 
εκδηλούµενη σε συνάρτηση µε πραγµατική απόφαση του νοµοθετικού σώµατος. Εν 
προκειµένω, δηλαδή, γίνεται λόγος για δηµοψήφισµα µόνο εφόσον στην κρίση του λαού 
τίθεται νόµος ή νοµοσχέδιο που έχει ψηφιστεί από τη Βουλή, ορισµός που απέχει από το 
δηµοψήφισµα στο ισχύον ελληνικό Σύνταγµα. 

 
c. ΓΡΑΠΤΗ ∆ΗΜΟΨΗΦΙΣΜΑΤΙΚΗ ∆ΙΑΤΥΠΩΣΗ 

Το γνώρισµα της διενέργειας δηµοψηφίσµατος µε τρόπο γραπτό αφορά 
περισσότερο το διαδικαστικό τµήµα. Ο καθορισµός του στοιχείου αυτού αφενός 
επισηµαίνει τη διάκριση προφορικής και γραπτής ψηφοφορίας, αφετέρου καθιστά 
εναργεστέρα τη σύζευξη της δηµοψηφισµατικής διαδικασίας µε τις αρχέγονες λαϊκές 
συνελεύσεις, αποτελώντας ένα ακόµη σαφώς διατυπωµένο επιχείρηµα έναντι του 
αντιπροσωπευτισµού. 

Αυτονόητο είναι ότι µε τη στενότερη έννοια της γραπτής ψηφοφορίας 
χρησιµοποιεί τον όρο δηµοψήφισµα στο άρθρο 44 §2 ο συντακτικός νοµοθέτης, ο οποίος 
σε καµία περίπτωση δεν αναφέρεται σε σύγκληση του εκλογικού σώµατος σε λαϊκή 
συνέλευση. Τη µε ψηφοδέλτια ψηφοφορία, αλλά και την εφαρµογή της αµεσότητας, της 
καθολικότητας, της µυστικότητας και της υποχρεωτικότητας, ρητά επιτάσσει ο κοινός 
νοµοθέτης.18 Αυτονόητα, κατά τη δηµοψηφισµατική διαδικασία ψηφίζουν οι 
δικαιούµενοι κατά το άρθρο 51 §§3 – 5 Συντάγµατος ψήφο πολίτες. Κατά τα λοιπά, οι 
αρχές που ισχύουν για την εκλογική διαδικασία εφαρµόζονται και στη δηµοψηφισµατική 

                                                           
17

 Δημητρόπουλος Α. Γ., Γενική Συνταγματική Θεωρία (τόμος Α΄), εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλα, Αθήνα – 

Θες/νίκη, 2004, σ. 258. 
18

 Δημητρόπουλος Α.Γ., Γενική Συνταγματική Θεωρία (τόμος Α΄), εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλα, σ.211, βλ. άρθρο 

2 ν. 350/1976 κατά το οποίο: «1. Το προκηρυσσόμενον δημοψήφισμα διενεργείται δι` αμέσου, 

καθολικής και μυστικής διά ψηφοδελτίων ψηφοφορίας… 2.Η συμμετοχή των εκλογέων εις την 

ψηφοφορίαν είναι υποχρεωτική».  
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διαδικασία, η οποία λόγω της απουσίας ρητών περαιτέρω προβλέψεων αρµόζει να 
εξετάζεται σε συνδυασµό µε τις διατάξεις εκείνες που ρυθµίζουν την ψήφο και την 
ψηφοφορία. 

Αν και λογίζεται, λοιπόν, καίριο το χαρακτηριστικό της γραπτής υποβολής τόσο 
του ερωτήµατος, όσο και της απόκρισης κατά τη δηµοψηφισµατική διαδικασία, το 
δηµοψήφισµα σιωπηρά υποκατέστησε την «εκκλησία του δήµου», στοιχείο που 
διαδραµατίζει σπουδαιότατο ρόλο κατά το προδηµοψηφισµατικό στάδιο, όπως θα 
αναλυθεί στη πορεία της παρούσας έρευνας. 
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III.  ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΗΣ ∆ΗΜΟΨΗΦΙΣΜΑΤΙΚΗΣ ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑΣ ΥΠΟ ΤΟ 
ΠΡΙΣΜΑ ΤΩΝ 3 ΣΤΑ∆ΙΩΝ ∆ΙΕΞΑΓΩΓΗΣ: α) πρωτοβουλία, β) 
προδηµοψηφισµατικό στάδιο, γ) απόφαση  
 

(a) Πρωτοβουλία 
∆ηµοψηφισµατική πρωτοβουλία είναι η πράξη, η οποία ως έννοµη συνέπεια έχει 

την παραποµπή ενός θέµατος στην κρίση του λαού. Η δηµοψηφισµατική πρωτοβουλία 
είναι είδος της νοµοθετικής πρωτοβουλίας, είναι το δικαίωµα πρότασης νόµων, όχι 
προς το Κοινοβούλιο, αλλά προς το λαό. Η δηµοψηφισµατική πρωτοβουλία περιέχει 
δύο αιτήµατα, ουσιαστικό και διαδικαστικό και κατά συνέπεια διακρίνεται σε 
ουσιαστική και τυπική δηµοψηφισµατική πρωτοβουλία. ∆ιαδικαστικό αίτηµα της 
δηµοψηφισµατικής πρωτοβουλίας είναι η σύγκληση του λαού σε δηµοψήφισµα. Η 
κίνηση της δηµοψηφισµατικής διαδικασίας και η παραποµπή του ερωτήµατος σε 
δηµοψήφισµα, αποτελεί το διαδικαστικό αποτέλεσµα της άσκησης της 
δηµοψηφισµατικής πρωτοβουλίας. Το ουσιαστικό αίτηµα αναφέρεται σε συγκεκριµένο 
ερώτηµα, σε συγκεκριµένη ουσιαστική ρύθµιση, της οποίας η θέσπιση επιδιώκεται µε 
τη δηµοψηφισµατική διαδικασία. 

 
i. Ερώτηµα: 
Αντικείµενο του δηµοψηφίσµατος αποτελεί το ορισµένο κάθε φορά θέµα, τιθέµενο 

στο εκλογικό σώµα υπό µορφή ερωτήµατος, στο οποίο οι ψηφοφόροι καλούνται να 
απαντήσουν συνήθως µε «ναι» ή «όχι». Ακριβώς αυτή η διατύπωση απάντησης, αλλά 
και η αντίστοιχη διαµόρφωση του ερωτήµατος δηµιουργούν έντονες αµφιβολίες 
σχετικά µε την επιτέλεση των επιµέρους προσδοκώµενων συνταγµατικών λειτουργιών 
του δηµοψηφίσµατος. Αν και τα σχετικά µε το ερώτηµα ζητήµατα συγκαταλέγονται 
στα ζητήµατα τεχνικού χαρακτήρα, ωστόσο συγκεντρώνουν το µέγιστο ποσοστό 
επιρροής του όλου θέµατος και το περιεχόµενο του ερωτήµατος, τη διατύπωση του 
ρωτήµατος και τον αριθµό των ερωτηµάτων, το κατάλληλο για τη διατύπωση όργανο. 

• Όσον αφορά στην επιλογή του περιεχοµένου του ερωτήµατος, τα κριτήρια 
επιλογής περιορίζει σηµαντικά η συνταγµατική επιταγή που προβάλλει ως 
κατάλληλα ζητήµατα µόνο όσα έντονα απασχολούν και έχουν προεξάρχουσα 
σηµασία, σε αντίθετα µε τα δευτερεύοντα θέµατα, σχετικά µε τα οποία η 
προκήρυξη της δηµοψηφισµατικής διαδικασίας θα αποσκοπούσε στην 
εξυπηρέτηση στενότερων σκοπιµοτήτων. Επίσης, είναι σαφές ότι στη λαϊκή 
κρίση δεν µπορούν να τεθούν ερωτήµατα των οποίων η ρύθµιση βρίσκεται έξω 
από το συνταγµατικό πλαίσιο. Άλλωστε, για διενέργεια δηµοψηφίσµατος µπορεί 
να γίνει λόγος µόνο όσο πρόκειται για ζητήµατα επί των οποίων έχει ήδη λάβει 
θέση το νοµοθετικό όργανο. 
• Αναγκαίος είναι, εκτός των άλλων, και ο εντοπισµός της ιδιαίτερης 
επίδρασης που ασκεί στους ψηφοφόρους η συγκεκριµένη διαµόρφωση του 
ερωτήµατος. Έχει υποστηριχθεί η άποψη ότι κατάλληλη διατύπωση του 
ερωτήµατος δυνατόν να «εκµαιεύσει»19 την ψήφο του λαού. Η αποδοχή της 
επίδρασης που ασκεί η διατύπωση του ερωτήµατος, σε λογικά πάντοτε πλαίσια, 

                                                           
19

 Δημητρόπουλος Α. Γ., Οργάνωση και Λειτουργία του Κράτους, εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλα, Αθήνα – 

Θεσ/νίκη, 2009, σ. 219. 
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είναι ζήτηµα που διαφοροποιείται σηµαντικά από την υπερβολική και 
οπωσδήποτε υποβιβαστική αντίληψη ότι το εκλογικό σώµα µπορεί µέσα από 
λεκτικά τεχνάσµατα να παραπλανηθεί και να οδηγηθεί σε συγκεκριµένο 
επιθυµητό αποτέλεσµα. Θετική σηµασία αποκτούν οι επισηµάνσεις στο µέτρο 
που εντοπίζουν ασθενή σηµεία της όλης δηµοψηφισµατικής διαδικασίας, µε 
σκοπό τη βελτίωση του θεσµού. Ωστόσο, θα λειτουργούσε ενισχυτικά στη 
σωστή διεξαγωγή της διαδικασίας η διαµόρφωση ρυθµιστικών κανόνων.20 Θα 
ήταν κοινώς αποδεκτό ότι το τιθέµενο ερώτηµα θα πρέπει να αποδίδει µε 
πληρότητα, ακρίβεια και σαφήνεια το κοινωνικό ή πολιτικό ζήτηµα που 
απασχολεί και να µην παραλείπονται οι βασικές εκδοχές µεταξύ των οποίων 
καλείται ο ψηφοφόρος να επιλέξει. 
• Στις διατυπωµένες κατά του θεσµού κατηγορίες ανήκει και το ζήτηµα της 
συµπύκνωσης σε ένα ερώτηµα ενός ολόκληρου θέµατος και του αντίστοιχου 
περιορισµού απάντησης µε σύντοµο και απόλυτο τρόπο. Ωστόσο, η εκδοχή των 
υπόλοιπων περιφερειακών του δηµοψηφίσµατος παραγόντων και η κατάλληλη 
αξιοποίηση, µάλλον, βυθίζει τη µοµφή. ∆ιότι, πράγµατι, τόσο η 
προδηµοψηφισµατική περίοδος γόνιµης συζήτησης και επαρκούς ανάλυσης 
όλων των πτυχών του θέµατος, ακόµα κι αν αυτό τελικά τίθεται πυκνωµένο, όσο 
και η πολιτική φυσιογνωµία του δηµοψηφισµατικού θεσµού, που τον 
αποµακρύνει από το πλαίσιο µιας επιστηµονικής ανάλυσης, πιστοποιούν την 
ικανοποιητική λειτουργία της απάντησης µε «ναι» ή «όχι». Εξάλλου, το 
δηµοψήφισµα δεν είναι διαδικασία καθορισµού λεπτοµερειών, αλλά λήψης 
βασικών αποφάσεων, ενώ η αντιµετώπιση και των πλέον περίπλοκων και 
σύνθετων προβληµάτων είναι δυνατή µε την κατάλληλη επιλογή από τις 
κατηγορίες δηµοψηφισµάτων. 

Τρόπους αντιµετώπισης πολλών από τα ζητήµατα που θίγονται παραπάνω 
παρέχουν νεότεροι τύποι δηµοψηφίσµατος που εµφανίστηκαν στην πρόσφατη 
πρακτική. Με κριτήριο τον αριθµό των ερωτηµάτων21, που περιέχονται σε µία 
δηµοψηφισµατική διαδικασία, διακρίνεται το δηµοψήφισµα σε απλό, πολλαπλό 
και σύνθετο. 
a) Το ΑΠΛΟ δηµοψήφισµα αποτελείται από ένα µόνο ερώτηµα. Έτσι, η 
προσοχή των εκλογέων συγκεντρώνεται σε ένα µόνο θέµα. Βέβαια, γεγονός 
είναι η έλλειψη δυνατότητας έκφρασης ενδιάµεσων απόψεων και η µεγάλη 
χρηµατική και χρονική επιβάρυνση, αφού ολόκληρη η διαδικασία διενεργείται 
για ένα µόνο ζήτηµα. 
b) ΣΥΝΘΕΤΟ είναι το δηµοψήφισµα το οποίο αναφερόµενο σε ένα θέµα 
αναλύεται σε περισσότερα υποερωτήµατα. Τίθενται, µε αυτό το είδος 
δηµοψηφίσµατος, στην κρίση του λαού βασικές όψεις του ίδιου θέµατος, ώστε 

                                                           
20

 Δαρζέντας, Αναθεωρητικό Σύστημα και Αναθεώρηση Συντάγματος 1958 Γαλλία, Αθήνα 1998, σ.165 

χαρακτηριστική είναι η άποψή του σχετικά με τον όρο του «εντίμου» δημοψηφίσματος, προκειμένου να 

λειτουργήσει θετικά για τη λαϊκή κυριαρχία. 
21

 Δημητρόπουλος Α. Γ., Οργάνωση και Λειτουργία του Κράτους, εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλα, Αθήνα – 

Θεσ/νίκη, 2009, σ. 222. 
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παρέχονται πολλαπλές δυνατότητες εµβάθυνσης και επιλογής µεταξύ 
περισσότερων εκδοχών. 
c) ΠΟΛΛΑΠΛΟ είναι το δηµοψήφισµα που περιέχει περισσότερα 
ερωτήµατα για ανεξάρτητα µεταξύ τους ζητήµατα. Σαφώς, θα λογιζόταν ως 
µειονέκτηµα αυτού του τύπου η διάσπαση της προσοχής του εκλογικού 
σώµατος σε πολλά µη αλληλένδετα πεδία, αλλά αναγκαία είναι και η 
επισήµανση της οικονοµίας χρόνου και οικονοµικών πόρων στην περίπτωση του 
πολλαπλού δηµοψηφίσµατος. 
 

ii. Υποκείµενο ερωτήµατος 
Αξιοσηµείωτης σπουδαιότητας είναι και το υποκείµενο του ερωτήµατος, κριτήριο 

που οριοθετεί την επόµενη διάκριση. Αρµόδιο για την επιλογή ερωτήµατος είναι κατά 
κανόνα το Υποκείµενο στο οποίο ανήκει η τυπική δηµοψηφισµατική πρωτοβουλία. 
Υποκείµενο του ερωτήµατος µπορεί να είναι γενικά είτε ένας ορισµένος αριθµός πολιτών 
είτε κρατικά όργανα, µε την πρώτη κατηγορία να αποκλείεται όµως από τη σύγχρονη 
πρόβλεψη του ισχύοντος ελληνικού Συντάγµατος. Στην περίπτωση αυτή και, εφόσον δεν 
καθιερώνεται παράλληλα η δηµοψηφισµατική πρωτοβουλία των πολιτών, πρόκειται για 
ατελές δηµοψήφισµα, και στα µειονεκτήµατα της ισχύουσας συνταγµατικά 
προβλεπόµενης δηµοψηφισµατικής διαδικασίας καταλογίζεται ότι ο Λαός δεν µπορεί ο 
ίδιος να θέσει και να διαµορφώσει το ερώτηµα.22 

 
(b) Προδηµοψηφισµατικό στάδιο 

 
i. ∆ηµόσια συζήτηση 
Η δηµόσια συζήτηση αποτελεί το δεύτερο στάδιο της δηµοψηφισµατικής 

διαδικασίας και στην κυριολεξία τον πυρήνα της, καθώς δίνει ουσιαστικό νόηµα και 
περιεχόµενο στο θεσµό. Ακριβώς αυτό είναι το στάδιο που παρέχει στο θεσµό 
αποτελεσµατικότητα τέτοια, ώστε το δηµοψήφισµα στη σύγχρονη εποχή υποκαθιστά 
επάξια τις άλλοτε διενεργούµενες λαϊκές συνελεύσεις. Ωστόσο, επί του συγκεκριµένου 
θέµατος έχουν επίσης διατυπωθεί ορισµένες επιφυλάξεις. Καταρχάς, υποστηρίζεται ότι ο 
ψηφοφόρος του δηµοψηφίσµατος µεταβάλλεται, εξαιτίας της ατοµικής και µυστικής 
ψηφοφορίας, σε αποµονωµένο και ανεύθυνο ιδιώτη και δευτερευόντως, η αµφιβολία που 
σχετίζεται µε το ότι στα συλλογικά σώµατα των λαϊκών συνελεύσεων η συζήτηση 
προηγούνταν αµέσως πριν από τη λήψη των αποφάσεων. Βεβαίως, τα φερόµενα ως 
µειονεκτήµατα της µυστικής ψηφοφορίας αποτελούν κατά άλλη όψη πλεονεκτήµατα, 
καθώς ο ψηφοφόρος ψηφίζει ανεπηρέαστος και εκφράζει έτσι την πραγµατική του 
θέληση, µακριά από πιέσεις ή παρορµήσεις της στιγµής. Πάντως, προφορική ή έγγραφη 
ψήφος µπορούν να εκφράζουν στον ίδιο βαθµό τη «γνήσια λαϊκή θέληση»23. Όσον 
αφορά, εν συνεχεία, στη δεύτερη διαφορά µεταξύ της δηµοψηφισµατικής διαδικασίας 
από εκείνη των συλλογικών σωµάτων, πράγµατι, η συνέλευση αποτελεί τον ιδανικό 
χώρο ενηµέρωσης, άσκησης των επιχειρηµάτων κι αντεπιχειρηµάτων. Ωστόσο, η 
δηµοψηφισµατική διαδικασία δεν απαρτίζεται µόνο από τη στιγµή της κάλπης, παρά, και 

                                                           
22

 Schmitt, Volksentscheid und Volksbegehren, 1927, s. 37 
23

 Δημητρόπουλος Α. Γ., Οργάνωση και Λειτουργία του Κράτους, εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλα, Αθήνα – 

Θεσ/νίκη, 2009, σ. 215. 

 



15 

 

κατά κόρον, από το προδηµοψηφισµατικό στάδιο, κατά το οποίο και διεξάγεται η 
ουσιαστική συζήτηση. Αναµφισβήτητα, η σύγχρονη τεχνολογία, αλλά και η διευρυµένη 
ανάπτυξη δραστηριότητας εκ µέρους των µέσων µαζικής ενηµέρωσης, συντελεί 
σηµαντικά στην ενίσχυση αυτού του σταδίου. Σαφώς, η παρούσα έρευνα και η όλη 
θεώρηση του θέµατος κατατάσσει την οργάνωση της προδηµοψηφισµατικής περιόδου 
στις βασικές υποχρεώσεις του κοινού νοµοθέτη, ο οποίος οφείλει να λάβει όλα τα 
απαραίτητα  µέτρα για την απρόσκοπτη ενηµέρωση. Η διάθεση των µέσων µαζικής 
ενηµέρωσης και η ρύθµιση των υποχρεώσεών τους, κατά την περίοδο αυτή, έχουν 
ιδιαίτερη σηµασία. Η τηλεοπτική µετάδοση των συζητήσεων εντός και εκτός του 
κοινοβουλίου, των σχετικών µε το θέµα του δηµοψηφίσµατος, µεταβάλλει τη χώρα σε 
µία «απέραντη εκκλησία του δήµου»24, στην οποία όλοι είναι οπτικοακουστικά 
παρόντες. 

 
(c) Απόφαση 

 
Η ολοκλήρωση της δηµοψηφισµατικής διαδικασίας επέρχεται µε το στάδιο της 

απόφασης, η οποία διενεργείται κατά τους κανόνες που εφαρµόζονται για τη διεξαγωγή 
των εκλογών. Ακολουθεί ο έλεγχος της ψηφοφορίας, ο οποίος, συνήθως, και στη χώρα 
µας, ανήκει στις αρµοδιότητες της δικαστικής εξουσίας. 
  

                                                           
24

 Δημητρόπουλος Α. Γ., Οργάνωση και Λειτουργία του Κράτους, εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλα, Αθήνα – 

Θεσ/νίκη, 2009, σ. 223. 
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IV.  Η ΑΜΕΣΗ ΑΝΤΑΝΑΚΛΑΣΗ ΣΤΑ ΠΡΩΤΕΥΟΝΤΑ ΠΟΛΙΤΕΙΑΚΑ 
ΟΡΓΑΝΑ ΤΩΝ ΙΑΜΑΤΙΚΩΝ ΕΠΙ ΤΗ ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΩΝ 
ΤΟΥ ∆ΗΜΟΨΗΦΙΣΜΑΤΟΣ 

 
∆ε θα ήταν ολοκληρωµένη η µελέτη της δηµοψηφισµατικής διαδικασίας, αν για 

το σχηµατισµό συνολικής κρίσης για τη χρησιµότητά του δε λαµβανόταν υπόψη η 
ανάλυση των λειτουργιών του θεσµού. Οι λειτουργίες αυτές είναι πολλαπλές και προς 
περισσότερες κατευθύνσεις, ενώ συγχρόνως αλληλοσυµπληρώνονται. Ως κριτήριο των 
ξεχωριστών λειτουργιών του δηµοψηφίσµατος χρησιµοποιείται η κατεύθυνση προς την 
οποία κάθε φορά στρέφεται.25 

a. Οι λειτουργίες που στρέφονται προς το πολίτευµα στο σύνολό του, διακρίνονται 
στις εξής: i) ειρηνευτική / ενοποιητική, ii) σταθεροποιητική κ αναπτυξιακή, 

b. Οι προς το λαό στρεφόµενες λειτουργίες ηχούν ως  i) εκπαιδευτική, ii) 
δηµοκρατική και ενεργοποιητική. 

c. Τέλος, ένας αριθµός λειτουργιών αφορούν στη ρύθµιση των σχέσεων µεταξύ των 
κρατικών οργάνων, όπως i) η διαιτητική (προεδρικό δηµοψήφισµα), ii) η 
διορθωτική (κυβερνητικό δηµοψήφισµα) και iii) η συναινετική λειτουργία. 

 
Πριν την επισκόπηση των µερικότερων κατηγοριών θα ήταν σκόπιµο να 

παρατεθεί αυτούσια η εύστοχη θεώρηση του κ. Α. Γ. ∆ηµητρόπουλου26: « Η γενικότερη 
συνταγµατικοπολιτική χρησιµότητα του δηµοψηφίσµατος είναι ιδιαίτερα σηµαντική και 
συνοψίζεται στο τρίπτυχο: πολιτική σταθερότητα, οικονοµική σταθερότητα, οικονοµική 
ανάπτυξη. […] Η πολιτική σταθερότητα βασίζεται στο ότι οι αποφάσεις του λαού 
γίνονται σεβαστές, δεν αµφισβητούνται και κατά συνέπεια δε µεταβάλλονται εύκολα. Το 
Κοινοβούλιο δεν αποφασίζει µε ευκολία τη µεταρρύθµιση των αποφάσεων του λαού και 
εξαφανίζεται έτσι ή περιορίζεται σηµαντικά το αρνητικό φαινόµενο των αλλεπάλληλων 
νοµοθετικών ρυθµίσεων, που πλήττει καίρια την ασφάλεια του δικαίου και έχει 
ευρύτερες αρνητικές επιπτώσεις. Ανεξάρτητα από τη νοµική τους δύναµη, οι 
δηµοψηφισµατικές αποφάσεις ασκούν σηµαντικότατη επίδραση, πολύ µεγαλύτερη από 
εκείνη των κοινοβουλευτικών νόµων, που τους προσδίδει ιδιαίτερη αντοχή στο πέρασµα 
του χρόνου. Το ιδιαίτερα αυξηµένο κύρος και η διάρκεια των δηµοψηφισµατικών 
αποφάσεων δηµιουργεί ουσιαστική πολιτική σταθερότητα. Όµως, η πολιτική 
σταθερότητα οδηγεί αναγκαία σε οικονοµική σταθερότητα και η οικονοµική 
σταθερότητα σε οικονοµική ανάπτυξη. Το δηµοψήφισµα δηµιουργεί έτσι το απαραίτητα 
κλίµα, την απαραίτητη βάση για κυβερνητική σταθερότητα και οικονοµική ανάπτυξη. Τα 
συµπεράσµατα αυτά επιβεβαιώνει η συνταγµατικοπολιτική πραγµατικότητα των χωρών, 
που έχουν προχωρήσει σε ευρεία εφαρµογή του θεσµού. 
 

i. (α) ΕΙΡΗΝΕΥΤΙΚΗ / ΕΝΟΠΟΙΗΤΙΚΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ 

                                                           
25

 Δημητρόπουλος Α. Γ., Οργάνωση και Λειτουργία του Κράτους, εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλα, Αθήνα – 

Θεσ/νίκη, 2009, σ. 229. 

 

 
26

 Δημητρόπουλος Α. Γ., Οργάνωση και Λειτουργία του Κράτους, εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλα, Αθήνα – 

Θεσ/νίκη, 2009, σ. 230. 
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Σαφώς, ενδείκνυται η προσφυγή στη δηµοψηφισµατική διαδικασία σε φάσεις 
έντονης διαφωνίας κυβέρνησης και αντιπολίτευσης, οπότε η όξυνση της αντιδικίας των 
πολιτικών κοµµάτων χρήζει δηµοψηφίσµατος, ως του κατεξοχήν θεσµού άρσης των 
διχαστικών αµφισβητήσεων. Εφόσον υπάρχει έντονη διάσταση απόψεων για τους 
χειρισµούς και τη λύση που επιδιώκεται να δοθεί σε ένα κρίσιµο εθνικό θέµα ή τη νοµική 
ρύθµιση που εισάγεται για σπουδαίο κοινωνικό ζήτηµα - το αξιώνει η ίδια η 
συνταγµατική επιταγή του άρθρου 44 §2 – η διεξαγωγή δηµοψηφίσµατος αποτελεί 
πιθανόν το άριστο µέσο τερµατισµού των διαφωνιών και αποκλιµάκωσης των πολιτικών 
εντάσεων. Έχει αποδειχθεί ότι το δηµοψήφισµα λειτουργεί ως «βαλβίδα τόνωσης» 
(Stärkungsventil)27 του συναταγµατικοπολιτικού συστήµατος. Επιπροσθέτως, το 
αδιαµφισβήτητο και υπό όρους υπολογίσιµο αποτέλεσµα της δηµοψηφισµατικής 
διαδικασίας ως γνήσια λαϊκή θέληση, λειτουργεί ενοποιητικά στο βαθµό που, 
ανεξαρτήτως των µερικότερων συµφερόντων, η κρατούσα άποψη συνενώνει τα πολιτικά 
συγκρουόµενα µέρη.28 

 
ii. (α) ΣΤΑΘΕΡΟΠΟΙΗΤΙΚΗ ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ 

Αναµφίβολα, το δηµοψήφισµα αποτελεί παράγοντα σταθερότητας και η άποψη 
αυτή αναλύεται σε τρεις µερικότερες διαστάσεις. Ξεκινώντας µε τη χρονική αναφορά, 
είναι αξιοµνηµόνευτη η χρονική διάρκεια ισχύος των δηµοψηφισµατικών αποφάσεων. 
Μολονότι, από νοµική από νοµική άποψη, είναι δυνατή η κατάργησή τους µε νόµο, το 
Κοινοβούλιο δεν αντιτίθεται απουσίας σοβαρότατου λόγου στις αποφάσεις του 
εκλογικού σώµατος κι έτσι για την αλλαγή των δηµοψηφισµατικών αποφάσεων 
απαιτείται βασικά επόµενο δηµοψήφισµα. 

Άλλωστε, την προσφορά του θεσµού αναφορικά προς τη σταθεροποιητική 
λειτουργία του δίνει ρητά η οριστική άρση των αµφισβητήσεων που επιφέρει το 
δηµοψηφισµατικό αποτέλεσµα, Σε αντίθεση µε τις λαµβανόµενες από τους 
αντιπροσώπους λύσεις, οι οποίες συναντούν έντονη αµφισβήτηση, συχνά κι αµέσως µετά 
τη λήψη τους, οι αποφάσεις του λαού, περιβαλλόµενες µε αυξηµένο κύρος, δίνουν 
οριστική ισχύ στην εκάστοτε αναδιατύπωση του επεξεργασµένου θέµατος βάσει του 
αποτελέσµατος του δηµοψηφίσµατος. 

Καταληκτικά, παράγεται ένας εναργής προσδιορισµός της πολιτικής γραµµής µέσω 
του θεσµού του δηµοψηφίσµατος. ∆ιότι, παρά τη συχνή αλλαγή των κυβερνητικών 
ηγετών και τις διαφορετικές πολιτικές τους θέσεις, οµοίως προς τις σταθερές βάσεις του 
πολιτεύµατος πλαισιώνουν τα βασικά και ακλόνητα θεµέλια και αποφάσεις επιπέδου 
νοµοθετικής ρύθµισης, δίνοντας ορισµένη υφή σε διάφορα θέµατα. 

Έτσι, το δηµοψήφισµα θέτει φραγµούς στις άσκοπες νοµοθετικές µεταβολές και 
αποτελεί το καταλληλότερο µέσο χάραξης εθνικής – υπερκοµµατικής πολιτικής. 

 
i. (β) ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ 

Η επιµορφωτική λειτουργία του δηµοψηφισµατικού θεσµού γίνεται κατανοητή 
κυρίως µέσω του προσανατολισµού στη δηµόσια συζήτηση του προδηµοψηφισµατικού 
σταδίου, η οποία εύλογα δίνει στη χώρα τη διάσταση µιας εθνικής ενωµένης συνέλευσης 

                                                           
27

 Schmitt, Volksentscheid und Volksbegehren, 1927 
28

 Huber, Das Gesetzreferendum. Vergleichende und kritische Betrachtung,  Türbingen 1969, S 20. 

Αμφιβολία για τον ενοποιητικό ρόλο του δημοψηφίσματος, στου οποίου το αποτέλεσμα δεν αποκλείεται 

να καθρεπτίζονται οι κοινωνικές αντιθέσεις. 
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µε έντονα στοιχεία πληροφόρησης και διαλογικών διαδικασιών. Είναι, µάλιστα, σύνηθες 
φαινόµενο η δηµιουργία επιτροπών µε υπερκοµµατική σύνθεση, οι οποίες σαφώς 
ενισχύουν τη διεξαγόµενη συζήτηση, µε την τοποθέτηση διαφορετικών θέσεων για την 
ολόπλευρη θεώρηση του θέµατος που αποτελεί αντικείµενο του δηµοψηφίσµατος. 

 
ii. (β)  ΕΝΕΡΓΟΠΟΙΗΤΙΚΗ ΚΑΙ ∆ΗΜΟΗΡΑΤΙΚΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ 

Η δηµοψηφισµατική διαδικασία συντείνει στη διαµόρφωση µιας γενικότερης 
συνειδητοποιηµένης στάσης του πολίτη. Η καταπολέµηση της αποπολιτικοποίησης 
διαφαίνεται κυρίως στην επίγνωση των αποτελεσµάτων συµµετοχής, καθώς ο πολίτης 
γνωρίζει καλά πως ο ίδιος θα υποστεί τις συνέπειες των αποφάσεών του. Αναπτύσσεται, 
εποµένως, έντονο ενδιαφέρον για την ουσία των θεµάτων που τίθενται στην κρίση του 
λαού. 

Παράλληλα, ενεργοποιείται το ίδιο το δηµοκρατικό σύστηµα, καθώς το 
δηµοψήφισµα ενισχύει τη συνταγµατική θέση του εκλογικού Σώµατος µε αυτόµατη ροπή 
στον άµεσα δηµοκρατικό χαρακτήρα του πολιτεύµατος. Ο πολίτης σε αυτήν την 
περίπτωση δε διαδραµατίζει κάποιον ρόλο που του επιτρέπει την απάθεια και την 
ουδετερότητα, αλλά παρίσταται, για να ασκήσει ο ίδιος κρατική – εθνική εξουσία. 

 
i. (γ) ∆ΙΑΙΤΗΤΙΚΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ 

Αν και το διαιτητικό δηµοψήφισµα καταργήθηκε µε την αναθεώρηση του 1986, 
το θέµα θίγει τη δηµοψηφισµατική διαδικασία, ίσως ως µία από τις αυξηµένες 
αρµοδιότητες του Προέδρου της ∆ηµοκρατίας, η οποία δεν ήταν σκόπιµο να του 
αποστερηθεί. Αυτού του είδους δηµοψήφισµα εισήχθη στο Σύνταγµα του 1975 και 
διαµορφώθηκε ως προεδρικό δηµοψήφισµα. Το κύρος και η ισχύς του εκλογικού 
σώµατος διαφαίνεται µε σαφήνεια στο πλαίσιο ενός δηµοψηφίσµατος, το οποίο και 
προσδίδει στο λαό ρόλο διαιτητή σε διαφωνία κορυφής, µεταξύ αρχηγού του κράτους και 
Κυβέρνησης. 

 
ii. (γ) ∆ΙΟΡΘΩΤΙΚΗ 

Το δηµοψήφισµα θεωρείται επίσης µέσο διόρθωσης των ατελειών του 
ακραιφνούς αντιπροσωπευτικού συστήµατος29, ως µέσο µετριασµού ή και αποφυγή των 
ακροτήτων στις οποίες µπορεί να οδηγήσει η εφαρµογή του. ∆ιότι, αποκλίσεις της 
θέλησης της λαϊκής αντιπροσωπείας από την πραγµατική θέληση του λαού διορθώνονται 
µε µεθόδους άµεσης ∆ηµοκρατίας.30 

Παράλληλα βαίνει και η νοµιµοποιητική χροιά στη λειτουργικότητα του 
δηµοψηφίσµατος. Αιτιολόγηση συνιστά το δόγµα της περιορισµένης εντολής, την οποία 
διαθέτουν οι αντιπρόσωποι, ώστε ο λαός παραµένει ο κατεξοχήν αρµόδιος να λαµβάνει 

                                                           
29

 Δημητρόπουλος Α. Γ., Γενική Συνταγματική Θεωρία (τόμος Α΄), εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλα, Αθήνα – 

Θες/νίκη, 2004, σ. 258. 

 
30

 O Dicey A. V., Introduction to the study of the law of constitution, 8
η
 έκδοση 1915, σ cxi, διατείνεται πως 

«όποιος είναι ικανοποιημένος από το κομματικό σύστημα, οπωσδήποτε δε γοητεύεται από θεσμούς 

όπως το δημοψήφισμα, με το οποίο καθίσταται δυνατή η διόρθωση των μειονεκτημάτων της κομματικής 

Κυβέρνησης.» 
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τις σπουδαιότερες αποφάσεις, εφόσον στην αρµοδιότητα των αιρετών αντιπροσώπων 
ανήκει η τρέχουσα πολιτική.31 

Μία ακόµη συµπερειληµµένη στη διορθωτική λειτουργία διάσταση είναι εκείνη 
της επικύρωσης, εφόσον θέµα του δηµοψηφίσµατος αποτελεί ήδη ειληµµένη απόφαση, 
καθώς το αποτέλεσµα της ψηφοφορίας δυνατόν να απορρίψει την επιλογή του σχετικού 
κρατικού οργάνου.32   

 
iii.  (γ) ΣΥΝΑΙΝΕΤΙΚΗ 
Είναι καθοµολογούµενο ότι η συναίνεση αποτελεί τη βάση του 

συνταγµατικοπολιτικού συστήµατος, καθώς αυτή εξασφαλίζει την οµαλή λειτουργία του 
πολιτεύµατος, επιδρώντας θετικά και στις σχέσεις αντιπροσώπων και 
αντιπροσωπευόµενων. Ίσως η συναινετική λειτουργία του δηµοψηφίσµατος αποτελεί 
µάλιστα τη χρυσή τοµή αντιπροσωπευτισµού και άµεσης δηµοκρατίας. ∆ιότι, 
ανεξάρτητα από τη «νοµική ικανότητα» των αντιπροσώπων να παίρνουν αποφάσεις 
«ερήµην του λαού», επιτυγχάνεται σαφώς µε την εναρµόνιση αντιπροσώπων – 
αντιπροσωπευόµενων. Άλλωστε, η δηµοψηφισµατική επικύρωση συνιστά ρητή έκφραση 
εµπιστοσύνης ή δυσπιστίας του εκλογικού σώµατος προς τν κυβέρνηση, στη διάρκεια 
της βουλευτικής περιόδου. Κατά τον τρόπο αυτό, ασκείται µέσω του θεσµού γενικότερη 
κριτική στην εκάστοτε κυβέρνηση, η οποία καλείται να λάβει τελικά όλα τα απαραίτητα 
µέτρα, µε απώτερο σκοπό τον παραλληλισµό της πολίτικής της θέλησης προς την 
προεξάρχουσα γνήσια λαϊκή εντολή. 
  

                                                           
31

 Α. Γ. Δημητρόπουλος, Συνταγματικά Δικαιώματα. Σύστημα Συνταγματικού Δικαίου, τόμος Γ’ – Τεύχος Ι – 

ΙΙΙ, β΄ έκδοση Σάκκουλα, Αθήνα – Θες/νίκη, όπου τα πολιτικά δικαιώματα ορίζονται ως εκείνα που 

στρέφονται προς το κράτος και παρέχουν στους πολίτες αξίωση ενεργούς συμμετοχής (status activus) 

στην άσκηση της κρατικής εξουσίας, τη στιγμή που τα ατομικά δικαιώματα ασκούν αξίωση αποχής.   
32

 Τσάτσος Δ., βλ. Ελευθεροτυπία, 22 Απριλίου 1996, σ. 21: Το δημοψήφισμα ως έννοια συμβολίζει την 

πιο «αγνή» μορφή δημοκρατίας, την άμεση δημοκρατία. Αποδίδει στο Λαό τα ‘’κεκτημένα’’ του και 

νομιμοποιεί, έτσι νομίζεται γενικώς, την απόφαση της εξουσίας που στηρίζεται στο αποτέλεσμα του 

δημοψηφίσματος.» 
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V. ΤΟ ∆ΗΜΟΨΗΦΙΣΜΑ ΣΤΟ ΙΣΧΥΟΝ ΣΥΝΤΑΓΜΑ 
 
i. Το δηµοψήφισµα, όπως διαµορφώθηκε στο Σύνταγµα του 1975 και 
τροποποιήθηκε το 1986 

 
Το Σύνταγµα του 1975 είναι το δεύτερο ελληνικό Σύνταγµα (µετά το Σύνταγµα 

του 1927 άρθρο 125 §5) που αναφέρεται στο θεσµό του δηµοψηφίσµατος, αλλά το 
πρώτο που καθιερώνει το νοµοθετικό δηµοψήφισµα.33 

Σύµφωνα µε τη διάταξη του άρθρου 44 §2, «ο Πρόεδρος της ∆ηµοκρατίας 
µπορούσε να προκηρύξει τη διεξαγωγή δηµοψηφίσµατος επί κρισίµων εθνικών 
θεµάτων.» Η προκήρυξη δηµοψηφίσµατος ανήκε κατά το Σύνταγµα του 1975 στις 
αυτόνοµες αρµοδιότητες του Προέδρου της ∆ηµοκρατίας. Το διάταγµα προκήρυξης 
δηµοψηφίσµατος δεν προσυπογράφεται κι ανήκει στις αποκλειστικές ρητά αναφερόµενες 
εξαιρέσεις του άρθρου 35 §2. Το Σύνταγµα του έτους 1975 καθιέρωνε προεδρικό 
δηµοψήφισµα. Η σχετική αρµοδιότητα του Προέδρου της ∆ηµοκρατίας τελούσε σε 
αρµονία µε τη γενικότερα ενισχυµένη θέση του στο σύστηµα του συγκεκριµένου 
Συντάγµατος. Το δηµοψήφισµα αποτελούσε συνταγµατικό µέσο, το οποίο µπορούσε να 
χρησιµοποιήσει ο Πρόεδρος της ∆ηµοκρατίας σε περιπτώσεις διαφωνίας προς την 
Κυβέρνηση. Το εκλογικό σώµα θα καλείτο ως διαιτητής επίλυσης της διαφοράς που θα 
είχε προκύψει στα ανώτατα κλιµάκια της εκτελεστικής εξουσίας. ∆εν αποτελούσε, 
εποµένως, το δηµοψήφισµα µέσο προσφυγής που θα µπορούσε να χρησιµοποιηθεί από 
την Κυβέρνηση ή την αντιπολίτευση. 

Ριζική, λοιπόν, και σε ό, τι αφορά στο θεσµό τα δηµοψηφίσµατος, υπήρξε η 
µεταρρύθµιση του 1986, που µετέβαλε καταρχήν το χαρακτήρα του δηµοψηφίσµατος 
από προεδρικό σε κυβερνητικό, ενώ στο εθνικό δηµοψήφισµα προστέθηκε και το 
κοινωνικό. Η δηµοψηφισµατική πρωτοβουλία µεταβάλλεται µε την αναθεώρηση του 
1986 σηµαντικά. ∆εν ανήκει πλέον στον Πρόεδρο της ∆ηµοκρατίας34, αλλά στην 
πλειοψηφία της Βουλής, καθόσον σε κάθε περίπτωση και, ανεξάρτητα αν προηγείται 
πρόταση του Υπουργικού Συµβουλίου, µεσολαβεί οπωσδήποτε απόφαση της Βουλής.35 

 
ii. Προϋποθέσεις εφαρµογής του δηµοψηφίσµατος κατ` ερµηνεία του άρθρου 44 §2 

 

                                                           
33

 Δημητρόπουλος Α. Γ., Οργάνωση και Λειτουργία του Κράτους, εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλα, Αθήνα – 

Θεσ/νίκη, 2009, σ. 247 βλ. Πρακτικά των συνεδριάσεων των υποεπιτροπών της κοινοβουλευτικής 

επιτροπής του Συντάγματος 1975, σ. 175.. 
34

 Παραράς Π. Ι., Σύνταγμα 1975 – Corpus I άρθρα 1 – 50, εκδ, Αντ. Ν. Σάκκουλα, Αθήνα – Κομοτηνή, 

1982, σ. 539, ο οποίος σημειώνει ως αξιοσημείωτη τη μεταβολή με την αναθεώρηση 1986, ώστε η 

διάταξη του άρθρου 44 δεν ανήκει πλέον στις εξαιρεθείσες του άρθρου 35 §2. 
35

 Για αποσπάσματα Πρακτικών και προτεινόμενα νομοσχέδια κατά την αναθεώρηση 1986, βλ. 

Δημητρόπουλος Α. Γ., Οργάνωση και Λειτουργία του Κράτους, εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλα, Αθήνα – Θεσ/νίκη, 

2009, σ. 250. 
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Η παρούσα µελέτη του δηµοψηφίσµατος στο ισχύον Σύνταγµα δε θα µπορούσε 
να ολοκληρωθεί χωρίς µία, κατά λέξη του άρθρου 44 §2, θεώρηση του θεσµού. Το άρθρο 
44 §2 θέτει ρητά τις προϋποθέσεις εφαρµογής του:36 

Καταρχάς, σε κάθε περίπτωση, το δηµοψήφισµα είναι αναγκαίο να αφορά είτε 
κρίσιµο εθνικό θέµα είτε κρίσιµο εθνικό θέµα, είτε ψηφισµένα νοµοσχέδια σχετικά µε 
σοβαρό κοινωνικό ζήτηµα. Είναι προφανές ότι απορρέων σκοπός του δηµοψηφίσµατος 
είναι η θέσπιση ή µη στην ελληνική πολιτεία ορισµένων κανόνων δικαίου, οι οποίοι κατ` 
αυτόν τον τρόπο θα ενταχθούν στην ελληνική έννοµη τάξη. Μάλιστα, το ισχύον 
Σύνταγµα καθιστά δυνατή την εφαρµογή του θεσµού και σε περίπτωση κρίσιµου 
πολιτικού θέµατος, αναφερόµενου δηλαδή στην παθολογία των κανόνων δικαίου που 
ρυθµίζουν θέµα – αιτία κυβερνητικής κρίσης. Άλλωστε, σαφώς νοείται και η διεξαγωγή 
δηµοψηφίσµατος για απλή ενίσχυση της κυβερνητικής θέσης (βλ. κεφ. IV, ‘’ συναινετικό 
δηµοψήφισµα’’), καθώς ακρογωνιαίος προϋποτιθέµενος λίθος ενεργοποίησης του 
δηµοψηφίσµατος είναι σε κάθε περίπτωση ένας ορισµένος αριθµός βουλευτών. 
Επιπροσθέτως, ίσως η καθιέρωση του νοµοθετικού δηµοψηφίσµατος να δίνει εντονότερα 
από προηγουµένως την εντύπωση ότι ο συντακτικός νοµοθέτης δε θεσπίζει και το 
συνταγµατικό δηµοψήφισµα, εφόσον αυτό δεν αναφέρεται ρητά στη σχετική 
συνταγµατική διάταξη, ενώ µάλιστα υφίσταται το άρθρο 110, που προβλέπει σαφή 
διαδικασία αναθεώρησης των συνταγµατικών κανόνων δικαίου.37  Εκτός των άλλων, δεν 
αποκλείεται µε κανέναν τρόπο η διενέργεια δηµοψηφίσµατος σε περίπτωση ακόµη που 
δεν υπάρχει ανάγκη άρσης αµφισβήτησης. Άλλωστε, ο θεσµός δείχνει να έχει δυνητική 
εφαρµογή, καθώς δεν καθιστά µε κανέναν τρόπο υποχρεωτική τη διεξαγωγή 
δηµοψηφίσµατος. 

 
iii.  Εθνικό και κοινωνικό δηµοψήφισµα 
 

Με το αναθεωρηµένο Σύνταγµα του 1986, τα είδη του δηµοψηφίσµατος 
διπλασιάστηκαν, ώστε, πέρα από το εθνικό δηµοψήφισµα, η πρόβλεψη αφορά πλέον και 
το κοινωνικό δηµοψήφισµα. Μία σειρά διευκρινιστικών στοιχείων διακρίνει τιε διαφορές 
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 Παραράς Π. Ι., Σύνταγμα 1975 – Corpus I άρθρα 1 – 50, εκδ, Αντ. Ν. Σάκκουλα, Αθήνα – Κομοτηνή, 

1982, σ. 534 
37

 Σχετικά με το αν παρεισφρέει ή όχι στις συνταγματικές διατάξεις η θέσπιση του συνταγματικού 

δημοψηφίσματος αποφαίνεται ο Σωτηρέλης Γ. Χ., ‘’Σύνταγμα και Δημοψήφισμα’’ στην εποχή της 

‘’παγκοσμιοποίησης’’, εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλα, 2000, σ. 164 – 167., καυτηριάζοντας τη συνταγματική 

πρόβλεψη. Ο Σωτηρέλης επιτάσσει ως προϋποθέσεις και εγγυήσεις τόσο της εθνικής όσο και της 

δημοκρατικής λειτουργίας του πολιτικού συστήματος την προώθηση του άμεσου χαρακτήρα του 

πολιτεύματος, μέσω δύο ατραπών: ^ επίρρωση της πολιτικής συμμετοχής μέσω ενεργοποίησης βασικά 

του δημοψηφίσματος, ^^ ενίσχυση της πρωτοβουλίας των πολιτών. Σημειώνει χαρακτηριστικά: «… 

αφενός μεν να μην παραμείνει στο μέλλον γράμμα νεκρό η άμεση λαϊκή συμμετοχή, αφετέρου όμως να 

μην κινδυνεύσει να εκφυλισθεί σε μία ανυπόληπτη, και σε τελευταία ανάλυση, προβληματικά για την 

πολιτική Δημοκρατία, διαδικασία». Ο ίδιος, όχι απλά εκθειάζει, δη προβάλλει το δημοψήφισμα με 

πρωτοβουλία πολιτών ως μοναδική διέξοδο από την πολιτική κρίση.  
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µεταξύ των δύο τύπων, διατυπώνοντας ρητά την αναγκαιότητα ύπαρξης τόσο του 
εθνικού όσο και του κοινωνικού δηµοψηφίσµατος. 

Όσον αφορά στο εθνικό δηµοψήφισµα, πρόκειται για ό, τι αναφέρεται στο εδάφιο 
α΄ της 2ης§ του άρθρου 44. Πρωταρχικά, η διάταξη προβλέπει αυτού του τύπου 
δηµοψήφισµα, εφόσον πρόκειται για κρίσιµο εθνικό ζήτηµα. Όπως σηµειώθηκε 
νωρίτερα, αναµφίβολη είναι η ασάφεια της έννοιας του κρίσιµου εθνικού θέµατος, η 
οποία και της δίνει αξιολογικό χαρακτήρα, µε αποτέλεσµα και να εµπίπτει καθαρά στην 
κρίση της Βουλής, η οποία µε τις µεταβολές αναθεώρησης του 1986 και τη µετάσταση 
του προεδρικού δηµοψηφίσµατος σε κυβερνητικό δηµοψήφισµα, είναι στο ισχύον 
Σύνταγµα η κατεξοχήν αρµόδια να λάβει τη δηµοψηφισµατική πρωτοβουλία. Έτσι, ο 
ρόλος του Προέδρου της ∆ηµοκρατίας περιορίζεται στην υποχρέωση να εκδώσει το 
διάταγµα για την έναρξη της δηµοψηφισµατικής διαδικασίας, εφόσον συντρέχουν οι 
νόµιµες προϋποθέσεις. Επίσης, όσον αφορά στη νοµική φύση του εθνικού 
δηµοψηφίσµατος, η σύµφωνα µε το αποτέλεσµα του δηµοψηφίσµατος προσαρµογή της 
κυβερνητικής πολιτικής αποτελεί υποχρέωση της Κυβέρνησης, που απορρέει µε 
σαφήνεια από το άρθρο 82 § 1, διότι η Κυβέρνηση καθορίζει και κατευθύνει τη γενική 
πολιτική της χώρας, σύµφωνα µε τους ορισµούς του Συντάγµατος και των Νόµων.38  

Επιπρόσθετα, διαδικαστικό νοµικό γνώρισµα του εθνικού δηµοψηφίσµατος είναι 
ο αυτόνοµος χαρακτήρας του, καθώς δεν τίθενται δεσµεύσεις ως προς το χρόνο 
υποβολής των προτάσεων και το αντικείµενο. Καταληκτικά, όσον αφορά στην 
ακολουθούµενη διαδικασία, αυτή εκτυλίσσεται σε τρία στάδια: Ξεκινά µε την πρόταση 
του Υπουργικού Συµβουλίου προς τη Βουλή, συνεχίζει µε απόφαση της βουλής, µε την 
απόλυτη πλειοψηφία του όλου αριθµού των βουλευτών, και η εφαρµογή του 
δηµοψηφίσµατος εκκινείται µε την πράξη έκδοσης προεδρικού διατάγµατος, 
προσυπογεγραµµένου από τον αρµόδιο Υπουργό. 

Η διαδικασία διαφοροποιείται στην περίπτωση του κοινωνικού δηµοψηφίσµατος, 
όπου η πρόταση απαιτείται να υπογραφεί τουλάχιστον από 120 βουλευτές, αριθµός που 
επιτρέπει και στην αντιπολίτευση την κατάθεση σχετικής πρότασης. Πάντως, ο µεγάλος 
αριθµός που, και στην περίπτωση του κοινωνικού δηµοψηφίσµατος, απαιτείται για τη 
λήψη της απόφασης, δείχνει την ανάγκη σύµπραξης της πλειοψηφίας, ώστε οι 
πιθανότητες διεξαγωγής για ψηφισµένο νοµοσχέδιο είναι οι πλέον µειωµένες. Το 
κοινωνικό δηµοψήφισµα συνδέει ο συντακτικός νοµοθέτης στενά µε την άσκηση της 
νοµοθετικής λειτουργίας, ώστε ο µη αυτοτελής χαρακτήρας να περιορίζει τη λειτουργική 
σηµασία του αντικειµένου του κοινωνικού δηµοψηφίσµατος, σχετικού µε νοµοσχέδια και 
προτάσεις νόµων. Σύµφωνα, όµως, µε τη συνταγµατική ρύθµιση, δεν µπορούν να 
αποτελούν αντικείµενο δηµοψηφίσµατος τα ‘’ δηµοσιονοµικά νοµοσχέδια’’ 39. Εκτός του 
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 Δημητρόπουλος Α. Γ., Οργάνωση και Λειτουργία του Κράτους, εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλα, Αθήνα – 

Θεσ/νίκη, 2009, σ. 254 
39

 Προκύπτει κατά συνδυαστική ερμηνεία του άρθρου 44 §2 με τις διατάξεις των άρθρων 78 – 80 του 

Συντάγματος, ότι δημοσιονομικό περιεχόμενο έχουν τα φορολογικά νομοσχέδια, τα περί του 

προϋπολογισμού, της διοίκησης των εσόδων και εξόδων, τα περί συντάξεως. 



23 

 

ουσιαστικού περιορισµού σχετικά µε το κοινωνικό δηµοψήφισµα, προβλέπεται, επίσης, ο 
αριθµητικός, που δεν επιτρέπει την υπέρβαση του ορίου των 2 κοινωνικών 
δηµοψηφισµάτων, µέσα σε µία βουλευτική περίοδο. Σχετικά µε την πρόταση 
παραποµπής σε δηµοψήφισµα του ψηφισµένου νοµοσχεδίου, µπορεί να υποβληθεί στο 
χρονικό διάστηµα που µεσολαβεί από την ψήφιση µέχρι την έκδοση και δηµοσίευση. 
Από την όλη οικονοµία της συνταγµατικής ρύθµισης, πρέπει να δεχθούµε ότι η 
δηµοψηφισµατική πρωτοβουλία µπορεί να ασκηθεί µέχρι και την τελευταία ηµέρα του 
µήνα, που ορίζει το άρθρο 42 §1 εδ. α΄. Στην αντίθετη περίπτωση, εύκολα θα µπορούσε ο 
Πρόεδρος να µαταιώσει τη δηµοψηφισµατική πρωτοβουλία. 
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